Cviceni 13: Jednoducha korel&ni analyza

Ukol 1.: Testovani nezavislosti ordinalnich vedin

12 riznych softwarovych firem nabizi specialni progragmeybaveni pro vedenicétnictvi.
Jednotlivé programy byly posouzeny odbornou komsliszenou z p&tacovych odbornik a
komisi sloZenou z profesionalnicktetnich. Ukolem bylo dopotit vhodny program na
zakladt stanoveni piadi jednotlivych prograin Vysledky posouzeni:

Produkt firmy¢islo |1/2|3|4 |5|/6 |7/8 |9 | 10| 1112
Paradi dle odbornik|6|7|1({8 |4|2,5/9(12(10(2,5|5 |11
Paradi dle @etnich | 45(2(10(6|1 |7/11/8 |3 | 129

Vypoctéte Spearmaiv koeficient pdadove korelace a na hladimyznamnosti 0,05 testujte
hypotézu, Ze hodnoceni obou komisi jsou nezavisla.

Vypoéet pomoci systému STATISTICA

Oteweme datovy soubor vedeni_ucetnictvi.sta o dvou pnmych X (hodnoceni 1. komise),
Y (hodnoceni 2. komise) a 12ipadech.

Statistiky — Neparametrické statistiky — Korelac®k — vybereme Vytviit detailni report -
Proménné X, Y — OK — Spearmémn koef. R. Dostaneme tabulku

Spearmanovy korelace (Tabulkal)
ChD vynechany péarové

Oznag. korelace jsou vyznamné na hl. p <,05000
Pocet | Spearman | t(N-2) |Uroven p
Dvojice proménnych | plat. R
X &Y 12| 0,714537| 3,229806 0,009024

Spearmaitiv koeficient pdadové korelace nabyva hodnoty 0,7145, testovasskati se
realizuje hodnotou 3,2298, odpovidajici p-hodnetf,p09024, tedy na asymptotické hl&din
vyznamnosti 0,05 zamitdme hypotézu dagmvé nezavislosti hodnoceni dvou komisi ve
prosgch oboustranné alternativy.

Upozorreéni: Systém STATISTICA pouzivariptestovani hypotézy o padové nezavislosti
veli¢in X, Y asymptotickou variantu testu bez ohleduroasah ndhodného vitu. Pokud
rozsah vybru negesahne 20, s bychom systém STATISTICA pouZzit jen k vygda rs a
testovani bychom &t provést pomoci tabelované kritické hodnoty. \8ea pipads pro n =

12 aa = 0,05 je kriticka hodnota 0,5804. Vidime, Ze malo hypotézu zamitame na hlaglin
vyznamnosti 0,05, protoZe 0,712%,5804.

Ukol 2.: Testovani nezavislosti intervalovych a potrovych veli¢in
Zjistoval se obsah chromitych idnt rece (vekkina Y, v ppm) v zavislosti na vzdalenosti od
kozeluzny (vekiina X, v km). Byly ziskany tyto vysledky:

Cislo od#rnéhomistdl |2 |3 |4 | 5| 6| 7
Xi 26(5614,4151|7,2/9,9| 10,8
Yi 91 | 77| 72| 56| 44 56 47

Data jsou uloZena v souboru chrom_v_rece.sta. Nlteedvourozrérny tetkovy diagram,
vypoctéte vykerovy korelani koeficient a na hladénvyznamnosti 0,05 testujte hypotézu o
nezavislosti obou velin.



Vypocéet pomoci systému STATISTICA

Oteweme datovy soubor chrom_v_rece.sta. Obvyklyfsapem zobrazime dvouroZzmy
teckovy diagram, s jehoZz pomoci posoudime dvouaou normalitu dat.

Grafy — Bodové grafy — vypneme linearni proloZzeRfentnné X, Y — OK — Detaily - Elipsa
normalni — OK. Ve vzniklém grafu upravimeititka na vodorovné a svislé ose:
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Testovani hypotézy o nezavislosti:

Prvni moznost — pomoci testove statistiky TStatistiky — Zakladni statistiky/tabulky —
Korelaini matice — OK — 2 seznamy prém — X, Y — OK — na zaloZce MoZnosti vybereme
Zobrazit detailni tabulku vysledk- Vypctet.

Korelace (chrom_v_rece.sta)
Oznacg. korelace jsou vyznamné na hlad. p <,05000
(Celé pfipady vynechany u ChD)

Prom. X & Pramér Sm.Odch. r(X,Y) r2 t p N Konst. Smér. Konst. Smérnic
prom. Y zav.. Y zav: Y zav.: X zav.: X

X 6,51429 2,97009

y 63,28571 17,2018¢| -0,77256S 0,596863  -2,7208C 0,04173t 7| 92,4338E -4,4744¢  14,9561Z2  -0,13339Z

Ve vystupni tabulce je mj. hodnotu Wbvého korelaniho koeficientu R (r=-0,7726, tzn.
Ze mezi X a Y existuje silna nBma linearni zavislost), hodnota testové statistiky2,7208)
a p-hodnota pro test hypotézy o nezavislosti (p&D7), H tedy zamitame na hladin
vyznamnosti 0,05. S rizikem omylu nejvySe 5 % jsedy prokazali, Ze mezi ¢ma
velicinami existuje zavislost.

Druh& mozZnost — pomoci intervalu spolehlivosti pre: Statistiky — Analyza sily testu —
Odhad intervalu — Jedna korelace, t-test — OK -oRwané R: -0,7726, N: 7, zasSkrtneme
Fisherovo Z (pvod.) — Vypditat.



Odhad intervalu (chrom_v_rece.sta)
Jedna korelace,
t-test
Hodnota
Pozorovany korel. koef. R -0,7726
Korelace dle nulové hypotézy (R60) 0,0000
Oboustranna p-hodnota 1,9600
Velikost vz. ve skup. (N) 7,0000
Interval spolehlivosti 0,9500
Meze spolehlivosti (Fisher. Z ptvodni):
Ré:
Dolni mez -0,9645
Horni mez -0,0467

95% interval spolehlivosti prp ma tedy meze -0,9645 a -0,0467, nepokryva hodhotu
a tudiz hypotézu o nezavislosti wti X, Y zamitdme na hladénvyznamnosti 0,05.

Treti moznost — pomoci pravéipodobnostniho kalkulatoru: Pokud zndme vyisovy
koeficient korelace a rozsah Wh, mizeme test nezavislosti vé&@h X, Y provést pomoci
Pravdpodobnostniho kalkulatoru

Statistiky — Pravépodobnostni kalkulator — Korelace — zadame n adkrizneme Vypeet p
zr—\Vypaet.

E Rozdéleni Pearson, moment. korelgﬁnil'_ip koeficientu M

N: 7 l% [V Oboustranné | ‘Wposet

r 07726 [& @ Wposstpar e
P: 041722 & ) Vjpodetrzp o
Fisher.z: -1,026746 |&] ()\§podetrzez  [|Doprotokols &3

Ukol 3.: Porovnani dvou korelatnich koeficienti

V psychologickém vyzkumu bylo vy$eho 426 hoclna 430 divek. Ve skupéhochi ¢inil
vybérovy koeficient korelace mezi verbalni a perfotmiaslozkou IQ 0,6033, ve skugin
divek¢inil 0,5833. Za pedpokladu dvourozemné normality dat testujte na hladin
vyznamnosti 0,05 hypotézu, Ze kotglakoeficienty se nelisi.

Vypocet pomoci systému STATISTICA:

Statistiky — Zakladni statistiky a tabulky — Tesbydili: r, %, ptiméry — OK — vybereme
Rozdil mezi d¢ma korel&nimi koeficienty. Do potika rl napiSeme 0,6033, do @&k N1
napiSeme 426, do ptkia r2 napiSeme 0,5833, do @&h N2 napiSeme 430 - Vypet.
Dostaneme p-hodnotu 0,6528, tedy nezamitame nuloypotézu o shaddvou koeficieni
korelace na asymptotické hladimyznamnosti 0,05.



Ukoly k samostatnémuresent:

1. Natéte datovy soubor 1Q.sta. Zaéquipokladu dvourozémné normality dat (orientaé
ovéite pomoci dvourozamneho tékového diagramu) testujte na hlaglvyznamnosti 0,1
hypotézu, Ze koretai koeficienty mezi verbalni a perfortm sloZzkou 1Q jsou stejné wil
Z mesta a venkova.

Vysledek: p = 0,0784, tedy s rizikem omylu nejvySe 10 % jprekazali, Ze koretani
koeficienty se liSi.

2.V ndhodném vydru 10 dvodlennych domacnosti byl zjidvan nésicni prijem (velkina
X, v tisicich K&) a vydani za potraviny (v€lna Y, v tisicich K).

Xi 15|21 | 34| 35/39|42|58|64|75 | 90
yi|3 |45/65|/6 |7 8| 9] 8] 93910,5

Vypoctéte vykerovy koeficient korelace. Na hladivyznamnosti 0,05 testujte hypotézu o
nezavislosti veliin X, Y. Sestrojte 95% asymptoticky interval spadiebsti prop. (Data jsou
ulozena v souboru prijem_vydani.sta).

Vysledek: ri» = 0,9405, H zamitdme na hladénvyznamnosti 0,05, s prayplodobnosti aspo
0,95 plati: 0,7623 ¢ < 0,9862

3. Bylo sledovano 10 zékNa zaklad psychologického vySgni byli tito Zaci seazeni podle
nervove lability ¢§im byl Zak labilgjsi, tim dostal vysSi gadi R). Krome toho sledovani Zaci
dostali pdadi Q na zaklad svych vysled v matematice (nejlepSi Zak v matematice dostal
poradi 1). Vysledky jsou uvedeny v tabulce:

6|7 |8/9]10

Paadi R|1 5
4|/2|10|1]7|6

2
Paadi Q|93

4
5

3
8

Vypoctéte Spearmalv koeficient pdadové korelace a na hladimyznamnosti 0,05 testujte
hypotézu, Ze nervova labilita a vysledky v mateogafsou nezavislée.
Vysledek:rs = -0,127, K nezamitdme na hladivyznamnosti 0,05.



